
VERBALE DEL 27 AGOSTO 2020 

L'anno 2020, il giorno 27 del mese di Agosto, il Consiglio della II Circoscrizione si è riunito in modalità 

videoconferenza (mediante collegamento telematico a distanza) giusta convocazione del Presidente Greco 

prot. 738547 del 29/07/2020 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G. 

Presiede la seduta il Presidente Greco, il quale alle ore 09:49  invita il Segretario, D.ssa Lotà, a chiamare 

l’appello. Risultano presenti i seguenti Consiglieri: Cardella, Guaresi, Marchese, Orilia, Savoca, 

Scarlata, Serio, Tusa e il Presidente Greco. Risulta assente il consigliere Viscuso. 

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà. Redige il verbale il Coll.re Prof. 

Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Verificata la validità del quorum strutturale, il Presidente Greco dichiara aperta la seduta e ringrazia come 

sua consuetudine gli uffici e la Sispi che permettono ai consiglieri di poter svolgere le sedute in 

videoconferenza.  

Il Presidente Greco dà la parola al consigliere Guaresi il quale ricorda che qualche giorno fa, in consiglio 

si era chiesto di fare partire una nota al comune di Palermo, in cui si chiede quali interventi  verranno 

realizzati con i fondi stanziati, sia per la costa sud, che all’interno del quartiere Sperone, in modo da 

appurare se vi siano progetti portati avanti dal consiglio circoscrizionale e prendere la documentazione (note 

e mozioni), per poter rivendicare questi lavori e pubblicizzarli e dimostrare ai cittadini che i consiglieri 

circoscrizionali hanno a cuore il loro territorio e lottano costantemente e con impegno per la sua 

riqualificazione. Si dispiace che non si possa ancora ritornare negli uffici a fare le sedute di consiglio. La sua 

maggiore preoccupazione è potrebbe esserci una nuova impennata, considerato che alcuni non mettono le 

mascherine. Fa presente che il leader della Lega, Matteo Salvini, sarà multato dal sindaco di Benevento, in 

quanto non indossa la mascherina quando va in giro e organizza incontri non autorizzati. Pertanto spera che 

si possa ravvedere, in quanto dovrebbe dare l’esempio. Ricorda che anche a Roma, alcuni ragazzi si sono 

scagliati contro le forze dell’ordine, in quanto non volevano indossare le mascherine. Tutto questo è triste e 

spera che episodi simili non si verifichino più. 

Il Presidente Greco si dispiace di quest’ultima dichiarazione. E’ giusto non solo dare l’esempio, 

indossando le mascherine, ma anche non gettando tovaglioli di carta o mascherine a terra. In ogni modo, non 

è solo Salvini che non indossa la mascherina, vi sono tanti altri che, in merito alla sicurezza, non danno 

l’esempio, pertanto probabilmente il sindaco di Benevento non era un simpatizzante di Salvini. Ricorda che, 

anche il sindaco di Messina, sebbene fosse sempre in prima linea, non indossava la mascherina quando era 

in campo, pertanto sono tanti che sbagliano. Infine ricorda che gli uffici stanno predisponendo le note, anche 

quella che ha chiesto lo stesso consigliere Guaresi. 

Il vicepresidente Savoca chiede di predisporre una nota alla Rap per effettuare la pulizia, spazzamento e 

svuotamento cestini su tutta la costa sud, in quanto versa in condizioni pietose. È vero che i cittadini sono 

scorretti, ma il servizio deve essere effettuato regolarmente dalla Rap. Ricorda che la d.ssa Calì si era presa 

l’impegno di fare pulire il tratto, ma ad oggi nulla è stato fatto e come al solito le richieste del consiglio 

vengono disattese. Per ciò che riguarda quanto detto dal consigliere Guaresi sul senatore Salvini, afferma 

che quest’ultimo indossa sempre la mascherina, la toglie solo per mangiare, parlare e mentre si fa i selfie 

con gli elettori, purtroppo c’è sempre qualcuno pronto a inveire e accusarlo ingiustamente, come ha fatto il 

sindaco di Benevento.  

Cambiando argomento evidenzia che, il senatore siciliano Davide Faraone, non ha mai speso una parola in 

merito al problema degli immigrati in Sicilia e per tutti i lager. Pertanto adesso non può essere criticata 

l’ordinanza del Presidente Musumeci, che lui condivide in pieno, come ha fatto lo stesso Salvini, in quanto 

la salute pubblica dei cittadini va sempre tutelata. 

Alle ore 10:06 entra in videoconferenza il consigliere Viscuso. 

Il consigliere Orilia chiede di sollecitare sia lo spazzamento, che la disinfestazione anche nelle vie limitrofe 

di via Messina Marine. 

Il consigliere Scarlata informa che in via Fortunato Fedele ad angolo con via A. Ugo hanno bruciato dei 

rifiuti, pertanto chiede se si possa l’installazione di una telecamera in questo sito e il consigliere Cardella 

informa che, su via Pigafetta al civico n. 4, ci sono rifiuti ingombranti di ogni genere, pertanto chiede al 

presidente di sollecitare la loro rimozione. 

Alle ore 10:14 esce dalla videoconferenza il Presidente Greco e presiede il vicepresidente Savoca. 

Il Presidente Savoca informa il consiglio che ha letto sul “Giornale di Sicilia” di oggi, che finalmente a 

breve inizieranno i lavori per la pubblica illuminazione sulla costa sud. La Regione Sicilia ha stanziato 5 



milioni di euro e a breve arriveranno altri 37 milioni di euro per rifare tutta l’illuminazione pubblica su 

Palermo e i lavori saranno appaltati entro quest’anno. Finalmente i cittadini potranno avere tutte le strade 

illuminate. Inoltre a breve partirà il programma dello spazzamento meccanizzato in dieci aree della città, 

l’unica nota dolente è che non vi figura nessuna strada della nostra circoscrizione. Pertanto è necessario 

chiedere chiarimenti alla Rap. 

Il consigliere Cardella ricorda che in una passata seduta di consiglio vi era come ospite il sindaco Orlando 

e lui ha dichiarato che erano necessari dieci anni per completare tutto il suo lavoro. Quindi a questo punto 

non riuscirà nel suo intento 

Il consigliere Scarlata ricorda che la videosorveglianza è fondamentale, pertanto 10-15 telecamere non 

sono sufficienti per sconfiggere definitivamente questa brutta abitudine di gettare i rifiuti ingombranti per le 

strade. Purtroppo i problemi sono tanti, tra questi il mancato diserbo, il mancato svuotamento dei cestini, la 

disinfestazione e lo spazzamento, tutti servizi fondamentali per il decoro urbano. In merito ai consiglieri 

comunali, che sono venuti nel nostro territorio e i mancati inviti, si dispiace in quanto il consiglio 

circoscrizionale è la prima istituzione territoriale. 

Alle ore 10:24 il consigliere Cardella esce dalla videoconferenza. 

Il consigliere Scarlata, a proposito del senatore Salvini, è vero che in alcune situazioni deve togliersi la 

mascherina ed è normale che l’opposizione lo attacchi per questo. A tal proposito ricorda che, anche lo 

stesso consigliere Guaresi, che ha sottolineato questo episodio, sia il primo a postare dei selfie dove non ha 

la mascherina, pertanto ritiene sia una cosa normale che fa chiunque. Il senatore Faraone non ha fatto altro 

che denunciare il provvedimento fatto da Musumeci, a sicurezza della salute dei cittadini e lo ha denunciato 

alla procura regionale di Agrigento. Lui non si sente razzista, ma la sua dichiarazione è dettata 

semplicemente dal fatto che è fondamentale tutelare la salute, in quanto la Sicilia è diventata il cuore dei 

centri di accoglienza e poiché accolgono più immigranti di quanti ne potrebbero ospitare, sarebbe giusto 

soprattutto per la loro protezione, sicurezza e dignità umana ospitarli altrove, in quanto non è corretto 

ammassare mille persone, dove vi è una capienza per soli cento. Tutte le forze politiche invece, dovrebbero 

mettersi insieme per cercare di risolvere questo problema e dare dignità a queste persone e sicurezza ai 

cittadini residenti, in quanto siamo in piena pandemia.  

Alle ore 10:35 esce dalla videoconferenza il consigliere Serio. 

Il consigliere Guaresi ribadisce che non era lui ad accusare il senatore Salvini, ma stava riferendo solo 

quanto accaduto a Benevento. E si dispiace che diversi leader non indossino la mascherina, conoscendo la 

situazione pandemica di tutto il mondo. Inoltre tiene a precisare che lui indossa sempre la mascherina e la 

toglie solo quando è distante da altre persone.  

Alle ore 10:43 esce dalla videoconferenza il consigliere Marchese. 

Il Presidente Savoca passa alla votazione degli scrutatori i consiglieri Guaresi, Scarlata e Tusa e il 

consiglio approva. Si passa al II punto iscritto all’OdG: Approvazione verbali sedute precedenti. 

Si dà lettura del verbale del 19 giugno 2020. Poiché durante la lettura il consigliere Tusa ha problemi di 

connessione e si scollega diverse volte inoltre alle ore 11:13 il consigliere Viscuso esce dalla 

videoconferenza, pertanto il verbale sebbene sia stato letto non può essere approvato per mancanza 

del numero legale. Infatti chiamato l’appello sono presenti i consiglieri: Guaresi, Orilia, Scarlata e 

Tusa pertanto la d.ssa Lotà comunica al Presidente la mancanza del numero legale. 

Il presidente Savoca si dispiace che il verbale non possa essere approvato, in quanto non vi è il quorum 

strutturale, in ogni caso assicura che verrà dato per letto e approvato nella seduta dell’indomani.  

Alle ore 11:16 il Presidente Savoca dichiara chiusa la seduta. 
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